
таяыа музыкаптамі-выкапаупаш, педагогаш, але і 
музычнымі дзеячамі-асветткамі. Для гэтага неабход- 
ш с шласвы інтэгральны курс навучання; распрадоўка 
метадалогіі спецыялышх дыспьпшін, звязаяай з агуль- 
нггэарэтычнай метадалогіяб; ажыццяўленне міжпрад- 
шгшых сувязей; выхаванпе пачундя абавязку. адказ- 
насш перад яе Вяяікасгао Музыкай.

Аднойзк ряынальныхцраблемпавышэннявы- 
канальніцкага майстэрства з’яўляецца методыка цэ- 
ласнага авалізу, якая спалучае вавукова-мастацкае 
асэйсаванве музычнага твора з элементам! творчасці. 
Перад студэнтам ставіцца задача — авалодаць музыч- 
ным творам, глыбока і ўсебакова вывучыўшы яго, 
данесці да слухачоў у адэкватнай форме перажытае і 
асзнсавае.

У праігэсе авалодвання твсрам педагог ставіпь 
перад студэнтам праблему ў выглядзе катэгарыяльнай 
трыяды: тз«ст — падтэкст — кантэкст. Галоўнае пры 
хе аналізе заключаецца ў вызначэнні дэтэршнанты 
выкананн»—«генерыруючага прьшцыпу» выкапальніц- 
кай штэрпрзганыі, накіраванага на творчае ўвасаб- 
ленне выканальшшах сродкаў.

Вельш важная рсшя ў працэсе развіцця творчай 
актыўваспі студэнтаў музычных ВНУ нглежыць тако
му гаыбока індывідуальнаму працэсу жыпцядзейпаспі 
асобы, яж самаактуалізацмя, калі праяўляюцца леп- 
шыя бакі студэйта; ажьпшяўляюцца рэалізацыя ca
non каштоўных яго патэнпый і ўдаскаваленне свай 
го духоўнага свету.

Побач з традыцыйнымі метадамі выхавання 
музыканта неабходна уводзіць комплексны метад, у 
якім істотная роля належыць. у першую чаргу, твор- 
чым дыспышшіам: навучанто імправізацьгі, ігры па 
слыху, акампавементу, асновам развіцця тэматычнага 
матэрыялу (адрацоўцы, транскрыпцьгі, пералажэпню), 
чытавню нот з ліста, транспанаванню. Альтэрнатывы 
комшіекснаму метад^ няма. Выхаванне творчай 
самастойнасці студэнта ўнясе неабходныя карэктывы 
ў яго матывашло пастаяннага павьшзэння нрафесійнага 
майстэрства, зацікаўленасці, актывізуе пазнавальныя 
інтарэсы.

Растуноў А.Ц., 
докт. псіхал. навук, 

прафесар

ПСІХАЛАПЧНЫЯ ПЕРАДУМОВЫ 
ПРАФЕСГЙНАГА АДБОРУ СТУДЭНТАЎ 

У ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ СІСТЭМЕ 
ПАДРЫХТОЎКІ 

СПЕЦЫЯЛІСТАЎ КУЛЬТУРЫ

Анаяіз сістэмы падрыхтоўкі спецьллістаў для 
де-равіай гастадаркі, а таксама і для ўстаноў культу
ры Рэспублш Беларусь паказвае, што прафесійная

годнасць вьшускнікоў ВНУ залежьщь не толыа ад 
зместу і ўзроўню арганізацыі вучэбна-выхаваўчага 
працэсу, кваліфікацыі прафесарска-выкладчыцкага 
складу, але і ад ступені адпавсднасш асобасных 
якасцей студэнтаў патрабаванням і ўмовам прафе- 
сійнага навучання і прафесійнай дзейнасці.

Аднабаковасць крыгэрыяў адбору ў ВНУ, калі 
высновая для принятия рашэнпя аб залічэнні абі- 
турыента з’яўляюппа толькі прахадны бал і адапавед- 
наспь медьшьшскіх паказчыкаў, нярэдка вядзе да таго, 
пгго студэнтамі становяцца асобы з няўстойлівай ма- 
тывацыяй на будучую прафесію, недастатковымі здоль- 
наспямі і схільнасцямі.

Шматгадовы аналіз набору студэнтаў у ВНУ 
Рэспублікі Беларусь паказвае, што на навучанне заліч- 
ваюцца да 10—12% асоб без устонлівага і абгрунтава- 
нага прафесіннага інтарэсу. Што датычыцца набору 
на спепыяльвасді ў галіне культуры, гэта лічба дасягае 
15—17%. Толькі каля паловы гэтай групы студэнтаў 
вучацца на «добра» і «вьшатна», астатнія не паспява- 
юць. Таму певыпадкова, што болып 20% з іх адлічаны 
з ВНУ па прафесійпай непрыгоднаспі.

У працэсе ўступных экзаменаў не заўсёды адэк- 
ватна ўдаецпа апаніць схільнасці і здольнасш абіту- 
рыентаў, і ацэнкі на конкурсных дысцьшлінах неда- 
статкова адлюстроўваюць узровснь здольнасдей да на
вук, якія з’яўляюцца базавымі для авалодання будучай 
прафесіяй.

Міжтым аналіз дзейнасці маладых снецыялістаў 
у галіне культуры паказвае, што для многіх з іх 
характерны нізкія прафесійная актыўнаспь і йра- 
фесійная годнасць. Апошняе тлумачыцца недастатко- 
вай псіхалагічпай адпаведнасцю асобаснай структуры 
патрабаванням прафесійнай дзейнасці, пгто, па наіпа- 
му меркаванню, павінна выяўляцца пры адборы 
абітурыентаў у ВНУ і На пачатковых ступенях 
прафесійнага навучання.

Задача, такім чыиам, заключаецца у распрацоў- 
шы прыёмаў выяўлення прафесійна важных кампанен- 
таў, якімі з'яўляюіша матывапыйныя і маральна- 
этычныя кампаненты, падрыхтаванаспь, узровень 
развішхя пазнавальных працэсаў, эмадыянальпа-валя- 
вая устой-ліваспь, фізічныя даныя і адпаведныя 
медыпынскія паказчыкі.

Здольнасш да творчасці, арганізапыйныя, 
педагагічныя, як і іншыя нсіхалагічныя характарьіс- 
тыкі чалавека, у розных відах дзейнасці маюць розную 
значнаспь. Таму самая нільная ўвага калектываў ка- 
федраў, у асабліваспі прафілюючых, павіпна быць 
звернута да вывучэння і прагназіравання асабліваспей 
Прафесійнай дзейнаспі вьшускнікоў і абгрунтавання 
прафесійных патрабавашіяў да іх асобы, ацэнкі ўнлы- 
ву пэўных асабасных якасцей на эфектыўнасць дзей- 
насці ў пэлым.

Вынікі праведзенага эксперимента, а таксама 
матэрыялы нашых шматгадовых даследаванняў па 
праблеме дазваляюць зрабіць заключэнве, што з пере
ходам да шматузроўневай сістэмы падрыхтоўкі спе- 
пыялістаў неабходна пастунова ажьйшяўляць пра-
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фесійны псіхалагічны адбор і йсіхалагічнае суправа- 
дхэнве студэнтаў. Гэта дазволідь вырашыпь задачу 
падрыхтоўкі ў ВНУ прафесійна шдеых і здольных 
канкурыраваць на рынку прапы спецьшіістаў. Аллах 
рашэнве гэтаі задачы патрабуе ўвядзення ў ВНУ 
спецыяльван псіхалагтчнай службы.

Жмуроўская ЛД„ 
выкладчык

ДА ПЫТАННЯ ШТЭНСіўНЫХ 
МЕТАДАЎ ВЫКЛАДАННЯ

Пагаырэпне міжнародных кантактаў, з адпаго 
боку, і пост аўдыёвізуальнай інфармацыі, з другога, 
выклікаюць неабходнасць канцэптуальна новага па- 
дыходу да вывучэння замежных моў. Па гэтай канцэп- 
цыі працэс авалодання мован адпарадкоўваецца за
конам моўнай камунікапыі ў вуснай альбо пісьмовай 
форме. У шшераіпні час гэта найболып перспектыўны 
напрамак у методыпы выкладання замежных моў, таму 
што ён аяпавягае натрэбнасцям грамадства ў сучасны 
момант і асабісіым устаноўкам студэнтаў.

Вяжзенве занятгаў па інтэнсіўнай методыцы 
прадуіледжвае шырокае выкарыстанне гэхнічных, 
аўдьісвізуальных сродхаў навучання: тэлевізара, магаі- 
тафона, відэамагнітгфона, радыё, камп’ютэра і прай- 
гравальтка. Яны з’яўляюцца лепшымі сродкамі выву
чэння замсжвай мовы, таму пгто дазваляюць рабіпь за
нята жывымі і захапляючымі і ўлічваць псіхалагічныя 
і індывідуальныя асаблівасці навучэнцаў. Самыя вялі- 
кія патэнцыяльныя магчымасш закладзены ў тэле- 
бачанні. Hi адзін выкладчык, як лічыпь Р.Ваадэрплашс, 
не моха даць навучзнцам такога мноства сапраўдных 
сітуацый, сюжэтаў, характараў і праблем, як тэле- 
візійная праірама. Утрымліваючы ўвагу і інтарэс наву- 
чэнцаў пра дапамозе театральных эфектаў і гусару, 
выкладчык раскрывае перад студэнтамі лексічнае 
багадце і структурны» магчымасці замежнан мовы. 
Моцнае зрокавае ўражанне ў першую чар^вадзешгічае 
заламінанню гутарковых узораў з натрэбнай інта- 
нацыяй.

Радьгс ў параўнашіі з тэлевізарам больш гібкі 
сродак навучанння замежнан мове, таму што пры да
памозе гукавога эфекта магчыма пагрузіць студэнта ў 
атмасферу мовы любой краіны. I радыё. і тэлебачанне 
даюць магчымасць уяўляпь аўтэнтычную, жьшую гу- 
тарку і паказваюць багацце яе гучання ў адрозненне ад 
штучнай фразеалогіі падручніка альбо метадчнага 
дапаможніка. Аднак выкарыстанне радыё і тэлебачан- 
ня абмежавана недаўгавечнасшо праграмы. У гэтым 
выпадку вадзвычай неабхохным аказваепца выкарыс
танне аўдыё- і відэакасст. Яны дапамагаюць выклад- 
чыку ажыцшгвіш. кантроль над уменпямі і навыкамі 
вусвай мовы студэнтаў. Найбояып паспяховым ьучэб-

ным курсам з'яўляецца ссрыя тзлевізійных і радыёпе- 
радач «Follow me», распрацаваная Бі-бі-сі. Гэты курс 
складаецца з 60 тэлевізіішых урэкаў і 61 дадатковага 
радыёўрока. Да іх дасаюцца самавучыцелі на дзвюх 
мовах, а таксама аднамоўныя падручнікі і зборнікі 
практыкаванняў. У курсе арганічна спалучакщда ўсе 
сродкі: тэлебачанне, радыё, кніга для чьггання і 
практыкаванні ў пісьме, відэа-і магнітафонныя касе- 
ты, мэта якіх— развіццё і замацаванне навыхаў замеж- 
най мовы.

Шырокія магчымасці аўдыёвізуальных срод- 
каў дазваляюць уцягнуць студэнтаў у розныя ролевыя 
сітуацьгі і гульні. Гэта могуць бьщь простыя сітуацьгі 
па абмену рэшгікамі ў краме, бібліягацы, на канпэрце, 
заніс на слых адраса, тэлефойа, месца сусірэчы. 
Болып складаныя — гэта абмен думкамі, уражаянямі, 
абмеркаванне планаў сумеснай дзейнасці, залаўненне 
розных анкет, папісаіпіе аб'яў. Найбольш складаныя 
ролевыя сітуацыі — інтэрэрв’ю з вядомымі дырыжорамі 
або рэжысёрамі, абмеркаванне вынікзў фестывалю 
народ-най музыкі, канферэнпыя ў бібліятэцы, рэпёты- 
цыя тэатральнай трупы, напісанне дзелавога пісьма, 
аната-цьгі прачыіанага, дыскусіі на драфесітшятэмы.

У працэсе ролевых гу.іьйяў студэнты вучапда не 
толькі выказваць свае думкі на замежная мов^, але 
ава-лодваць тактыкай і стра гзгіяй дыялагічных зносін, 
ву-чацца бьщь суразмоўпамі.

Авалоданне формамі зносін асабліва важна ў 
навучэнні студзнтаў універсігэта культуры, таму пгго 
дадзеныя ўмепні ляжаць у аспове нрафесійсай дзей- 
насці будучых мэнеажэраў, садыялыіых педагогаў, кі- 
раўнікоў масаоых відовішчаў і бібліятэкараў.

Абагульпяючы вышэйвыкладзенае, трэба ад- 
значыйь, што інтэнсіўныя метады выкладання:

1) абавіррюіша на вяшкія магчымасці тэхніч- 
ных, аўдыёзізуальвых сродкаў, дзяхуючы якім дасяга- 
юпда налшшасць, вобразнасць і эмацыянальнаспь 
навучання;

2) улічваюць псіхалагічныя і індызідуалыгыя 
асаблівасш сіулэнгаў;

3) разглядаюць ролевые гульні і сітуадыі як 
важнейпш кампапені навучальйай дзейнасці, у пра
цэсе якой эфек гыўна фарміруюцца моўпыч і прафо- 
сійныя умепні і навыкі студэнтаў.

Бубенка І.В., 
аспірантка 

Каганаў А.Б.. 
д?цэнт

ФАРМ1РАВАННЕ ПРАФЕСІЙНАЙ
САМАСВЯДОМАСШ Ў СТУДЗНТАЎ

У сучасных умовах перахиду Facny&rriKi Бела
русь да рьшкавай эканомікі, гдраджэння нацыяналь- 
най культуры, самабытнаспі, узрастаішя нациянаш»-
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